

仙槎桥镇“村企联动、以工促农”耕地保护活动为农户带来丰厚收益 昔日撂荒地 今成致富田

邵阳日报记者 易蓝

“村里的年轻人不愿意在家种地，老年人又干不动，土地自然而然就撂荒了。如今通过土地流转，曾经的荒地变成了丰收田，这下不仅找回了‘出走’的耕地，还给村民带来了不少收益。”10月16日，在邵阳市仙槎桥镇钢厂村，村党支部书记左汉秋算了笔账，上千亩流转土地，再加上村民耕种时节的劳务收入，一年下来，能为村民创收40多万元。

钢厂村多坡地，土壤贫瘠。今年3月，爱心企业邵阳市和天电镀中心有限公司主动与钢厂村结对，对无人耕种的荒地进行地块翻挖、水系疏通和土壤土质改善，让昔日的撂荒地成为致富的良田。

“在企业的帮助下，除了玉米、油菜、红薯、花生等经济作物外，我们今年还开始试种西瓜。”左汉秋称，“虽然受天气影响较大，但西瓜的收益还不错，50亩的西瓜地给种植户带来了近7万元的收入。”

钢厂村通过结对企业帮扶在撂荒耕地上种植西瓜，是仙槎桥镇扎实开展“村企联动、以工促农”活动、掀起耕地保护热潮的生动实践。今年以来，仙槎桥镇充分发挥省级特色产业小镇的独特工业优势，积极探索以工业优势带动

农业发展、助力耕地保护的途径，组织开展“村企联动、以工促农”耕地保护活动，解决耕地恢复中遇到的困难以及恢复后无人耕种、耕地质量不高的问题，实现工业经济与耕地保护同频共振。

“我们镇上企业众多，通过村企联动，一方面可以盘活闲置撂荒的耕地，另一方面还能拓宽各村农产品销售渠道。”仙槎桥镇镇长赵冠敏介绍，目前，全镇26个村已与29家企业完成结对帮扶。企业既可以认领地块落实耕种，也可以出资或进行技术指导，最终目的就是实现各村耕地恢复工作提质增效。

在最为关键的结对企业选择上，仙槎桥镇一方面通过前期严格把关，筛选出符合条件的企业签订相关协议；另一方面建立末位淘汰机制，通过定期检查，对后续责任心不强、工作滞后的结对企业进行淘汰，并纳入帮扶“黑名单”。

随着“村企联动、以工促农”耕地保护活动的深入开展，该镇银杏树村的撂荒耕地恢复同样有了起色。该村莲花片因地势较陡、土壤呈弱碱性、水资源匮乏，致使农作物收成较差，村民不愿耕种。邵阳市五金科技创新产业园开发有限公司进驻该村后，一方面调度挖机开

垦机耕道，另一方面邀请农业专家现场指导调整种植结构，实行大豆、玉米套种和分季种植香瓜、红薯等，让该村实现了复耕复种。据悉，整改后，该村年创收达10万元。

“我村作为五村合一的合并村，耕地恢复任务数占全镇的近三分之一，耕地恢复时间紧、任务重，一些田地年久失耕，复耕复垦花销较大。往年在资金、劳动力短缺等多重压力下，完成耕地恢复任务往往是心有余而力不足。今年镇里开展‘村企联动、以工促农’耕地保护活动，结对企业全力支持，村里党员、离退休村干部积极响应，带头落实耕种，给村里缓解了不小压力，也大大提高了耕地恢复质效。”银杏树村党支部书记宋明正由衷感慨道。

而在不远处的贺家村，邵阳市青山锻压机床三厂利用自身渠道优势，加大产销对接力度，充分利用线上、线下平台帮助该村销售农产品，让农产品不仅“种得下”，而且“卖得出”“卖得好”。

据悉，今年以来，仙槎桥镇通过开展“村企联动、以工促农”耕地保护活动，已累计投入资金60余万元，恢复耕地49.4公顷，为当地农户创收200余万元。

绥宁县纪委监委开展“三湘护农”专项行动，进一步盘活村级闲置资产 让“沉睡资源”变“致富财源”

邵阳日报讯（记者 袁光宇 通讯员 唐婷 向海）“从2022年流转土地以来，我依靠种植红心柚，每年都有七八万元的收入。”10月21日，绥宁县关峡苗族乡梅口村红心柚飘香，种植户李永红一边忙着采摘红心柚，一边向绥宁县纪委监委监督检查组人员介绍种植红心柚的情况，脸上藏不住丰收的喜悦。

李永红负责管理的这个红心柚基地，在几年前还是一片灌木和杂草丛生的荒地。从“荒地”到“宝地”，将“沉睡资源”转化为“致富财源”，这一改变从何而来？

近年来，绥宁县纪委监委以开展“三湘护农”专项行动为抓手，紧盯农村集体“三资”管理领域突出问题，进一步盘活村级闲置资产，提升村集体经济整体实力，带动群众增收致富。

在绥宁县纪委监委的监督推动下，关峡苗族乡梅口村按照“提质、延链、优形、创牌”的产业发展思路，有效盘活闲置土地2.47公顷，积极引导村民流转土地，村集体以土地入股的形式参与生产

经营。2022年以来，在盘活2.47公顷闲置土地的基础上，该村发展养鱼6.67公顷、水蜜桃2.67公顷、荷花2.67公顷、猕猴桃2.33公顷、红心柚1.33公顷，走出了一条土地增效、农户增收、村集体经济不断壮大的乡村振兴路子。

在产业发展政策的支持下，梅口村投入资金15万元建成1.33公顷红心柚基地，然后以承包的方式，交由梅口果木种植专业合作社理事长李永红经营管理。该基地承包时间为10年，整个合同期内将产生村集体收益22.5万元。

带病驾车酿事故

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 刘惠芳）大家都知道出车前要对车况进行检查，杜绝“病车”上路，同样地，驾驶员也不宜带病驾车，否则极易引发交通事故。10月12日，驾驶员刘某就因患病遭遇道路交通事故。

当日23时许，刘某驾车沿207国道由东向西行驶至邵阳县白仓镇鸟语村附近路段时，车辆突然冲撞道路旁的护栏后发生侧翻，造成车辆、护栏受损，驾驶员刘某及乘客受轻微伤的交通事故。经调查得知，刘某当时患重感冒，身体不适且没休息好，行驶至事发路段时，无意识昏睡过去，导致车辆失控。庆幸的是，当时路上无其他车辆和行人，且驾驶员正确使用安全带，未造成更加严重的后果。

邵阳县公安交警提醒广大驾驶员，如果身体不适，最好不要开车。如果途中有突发状况，要将车停靠路边，向外界求助，千万不要带病坚持开车，避免发生交通事故意外和事故。

聚焦优质均衡 共筑教育未来

邵阳日报讯（记者 郭慧鹏 通讯员 陈祥莹）10月18日，市政协副主席、民盟邵阳市委主委孙清良带队到邵阳市，开展“人口变化趋势下教育资源优化配置”相关课题调研。

孙清良一行先后走访了黑田铺中学、金玉亭学校、资东书院、邵阳市第十中学等4所办学规模、环境条件不同的学校，了解学校生源变化、师资力量、硬件设施等方面情况，并与邵阳市有关部门进行座谈交流。

垂钓男子被困河洲，消防出动助力脱困 安全不能“钩”以轻心

邵阳日报讯（记者 刘波 通讯员 刘禹 石光祥）10月20日傍晚，在城步苗族自治县儒林镇，一垂钓男子因河水突涨被困在河洲。所幸，在消防救援人员的帮助下，男子成功脱困。

当天17时40分，城步苗族自治县消防救援大队指挥中心接到报警称，巫水河白蓼洲河段，一男子被困在河中。该大队随即调派2车14人前往现场处置。

救援人员抵达现场发现，此时河面水流湍急，被困男子先前过河的位置水深已达腰部。经了解得知，因上游开闸放水，河水迅猛上涨，男子被困河中，距离岸边约40米。一开始，男子尝试自己走回岸边，但水流太急，他只能折返。由于

孙清良指出，邵阳市人口数量多，人口流动较为频繁，在商业贸易、工业产业等方面走在市前列，能为人口变化趋势下教育资源优化配置提供新的思路和启示。要密切关注、做好摸底、提前布局当前人口变化趋势下的教育资源优化配置，进一步思考不同阶段、不同规模、不同条件、不同性质的学校未来发展方向，探索教育资源优化后富余资源开发配置的新路径，助推教育优质均衡发展。

衣服被打湿，其在河洲上冻得瑟瑟发抖。

现场指挥员考虑河道狭窄、水位不高，不具备使用冲锋舟营救条件，且被困者位置离上游水闸距离不远，遂电话通知上游电站暂时关闭水闸，待水位下降后再实施救援。

15分钟后，水位下降，并达到救援条件，指挥员立即派出一名水性较好的消防员，携带救生装备慢慢靠近被困者，在为其穿戴好救生装备后，搀扶其回到安全区域。经检查，被困者身体并无大碍。

邵阳消防提醒，河边垂钓，对于安全不能掉以轻心。靠近水域，需要增强安全意识，做好安全措施，规划好行程，随时关注天气和周边环境变化，若不慎遇险，及时报警求助。



10月18日，新宁县麻林瑶族乡麻林水库大坝按照公示时间实施底孔闸开闸放水。近期，市大圳管理局决定利用秋冬枯水季节推进水库除险加固工程建设，再次开闸放水，以保障水库除险加固工程顺利进行。 郑国华 郑远江 摄影报道

北塔区：党旗飘飘，引领安全生产

邵阳日报讯（记者 袁光宇 通讯员 杨翔荣 杨晓燕）“以前每逢刮风下雨，我们都担心小区楼房外墙瓷砖掉落下来打烂脑袋。通过老旧小区改造，外墙瓷砖全部被拆除，代之以温馨的粉色墙漆，我们出入家门也安心多了。”10月18日，家住北塔区状元府邸小区的汤先生说。

“党员干部在走访中发现状元府邸小区外墙瓷砖存在严重安全隐患，立即对接老旧小区改造项目及时整改，消除了群众心头之患。”北塔区状元洲街道党工委书记孙凯波介绍。

今年以来，北塔区充分发挥党建引领作用，纵深推进“党建+安全生产”工作模式，不断提升辖区安全生产管理水平。

“党建+培训”，绷紧安全“思想弦”。该区深入推进党建与安全宣传深度融合，组织各镇（街道）、各部门、区内危险化学品企业主要负责人及安全管理员，集中开展“开工第一课讲安全”暨安全生产专题培训会。党员干部深入企业生产一线，采用与员工现场交流等方式，对企业开展“点对点”安全生产服务。截至目前，该区共开展“开工第一课讲安全”活动196场次，普及人数7000余人，企业自查发现隐患89个，督促

企业解决安全生产难题21个。

“党建+应急”，把好安全“风险关”。今年1月22日，暴雪袭击邵阳，北塔区现代农业蔬菜综合产业园的连栋蔬菜大棚遭受低温雨雪考验。关键时刻，北塔区委一声令下，该区200余名党员干部志愿者奔赴产业园帮助除雪保棚。今年6月至7月，北塔区连续遭遇三轮强降雨，部分低洼地带发生内涝，部分群众亟需转移。在北塔区委的坚强领导下，全区党员干部众志成城战内涝，凝心聚力筑安全，没有发生一起群众被困事件。

“党建+排查”，织密安全“防护网”。北塔区以安全生产专项整治为契机，将服务企业、提升安全生产监管能力作为党员建功立业的主战场，持续开展消防安全专项整治行动，重点紧盯江北建材市场、湘瓷竹木市场等地的消防安全隐患。目前，该区已完成居住建筑和经营场所逃生窗开设800余处，拆除“三合一”住床200余张。

与此同时，该区安委办牵头组织各部门紧盯重点行业、重点区域、重要节点，将日常监管和专项行动结合起来，排查工贸企业、危化品、有限空间等行业领域重大事故隐患28个，完成整改28个，责令1家企业停产整顿。



10月18日，武冈市老年科技工作者协会农业分会的退休专家、技术员来到大甸镇立新村罗汉果种植基地，向种植户传授人工授粉等技术，并交流管理经验。 王岐伟 摄